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1.Паспорт комплекта оценочных средств 

1.1. Область применения комплекта оценочных средств 

Комплект оценочных средств предназначен для контроля и оценки результатов освоения 
учебной дисциплины ОД.08 География. 

 
1.2. Сводные данные об объектах оценивания, основных показателях оценки результатов 
и их критериев, типах заданий, формах аттестации 

Таблица 1 

Результаты освоения 
(объекты оценивания) 

Основные показатели оценки 
результата и их критерии Тип задания 

Форма 
аттестации 

(в 
соответствии 

с учебным 
планом) 

Уметь: 
определять и 

сравнивать по разным 
источникам 
информации 

географические тенденции 
развития природных, 

социально- 
экономических и 
геоэкологических 

объектов, процессов и 
явлений 

 

Определение географических 
тенденций 

развития природных, 
социально- 

экономических и 
геоэкологических 

объектов, процессов и 
явлений в соответствии 
с разными источниками 

информации; 
- сравнение географических 

тенденций 
развития природных, 

социально- 
экономических и 
геоэкологических 

объектов, процессов и 
явлений в зависимости 

от регионов мира. 

Устный опрос 

Самостоятельная 
работа 

Диф.зачёт 

Знать: 
основные 

географические 
понятия и термины; 

традиционные и новые 
методы 

географических 
исследований. 

 

Формулирование 
основных 

географических 
понятий и терминов в 

соответствии с 
терминами, 

представленными в 
учебнике, атласе, 

справочной литературе; 
-описание 

традиционных и новых 
методов географических 

исследований в 
соответствии с их 

назначением; 

Устный опрос 

Практические 
работы 

Самостоятельная 
работа 

Географический 
диктант 

Диф.зачёт 

Уметь: 
оценивать и объяснять 

Оценивание 
ресурсообеспеченность 

Устный опрос Диф.зачёт 
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ресурсообеспеченность 
отдельных стран и 
регионов мира, их 
демографическую 
ситуацию, уровень 

урбанизации и 
территориальной 

концентрации 
населения и 

производства, степень 
природных, антропогенных 

и 
техногенных 

изменений отдельных 
территорий. 

 

отдельных стран и 
регионов мира, их 
демографической 

ситуации в 
соответствии с 

материалом атласа, 
- объяснение уровня 

урбанизации и 
территориальной 

концентрации 
населения и 

производства в 
соответствии с 

последними 
показателями 

- сопоставление 
степени природных, 

антропогенных и 
техногенных 

изменений отдельных 
территорий в 

зависимости от их 
особенностей. 

Практические 
работы 

Самостоятельная 
работа 

Тестирование  

Практические 
работы 

 

Знать: 
особенности 

размещения основных 
видов природных 

ресурсов, их главные 
месторождения; 

численность и динамику 
населения мира, отдельных 

регионов и стран, их 
этногеографическую 
специфику; различия 
в уровне и качестве 
жизни населения, 

основные направления 
миграций; проблемы 

современной урбанизации. 
 

Описание 
особенностей 

размещения основных 
видов природных 

ресурсов, их главные 
месторождения и 
территориальные 

сочетания в 
соответствии с 

материалами атласов 
и данных таблиц 

учебника; 
- сравнение 

численности населения 
мира, отдельных 

регионов и стран, их 
этногеографической 

специфики в 
соответствии с 

данными приведенных 
таблиц; 

- установление различий уровня 
и качества жизни 

населения в соответствии с 
основными 

направлениями 
миграций; 

- выявление проблем  
современной урбанизации в 

зависимости от основных форм 
расселения. 

Устный опрос 

Практические 
работы 

Самостоятельная 
работа 

Тестирование 

Географический 
диктант 

     Диф.зачёт 

Знать: 
географические 

Формулирование 
географических 

Устный опрос      Диф.зачёт 
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аспекты отраслевой и 
территориальной 

структуры мирового 
хозяйства, размещение 
его основных отраслей; 

географическую 
специфику отдельных 
стран и регионов, их 
различия по уровню 

социально- 
экономического 

развития, 
специализации в 

системе 
международного 
географического 

разделения труда; 
географические 

аспекты глобальных 
проблем человечества 

 

аспектов отраслевой и 
территориальной 

структуры мирового 
хозяйства, размещения 
его основных отраслей 

в зависимости от 
регионов; 

- сравнение 
географической 

специфику отдельных 
стран и регионов, их 
различия по уровню 

социально- 
экономического 

развития, 
специализации в 

системе 
международного 
географического 

разделения труда; 
- анализирование 
географических 

аспектов глобальных 
проблем человечества в 

соответствии с 
последними 

результатами 
исследований; 
- применение 

разнообразных 
источников 

географической 
информации для 

проведения 
наблюдений за 
природными, 

социально-экономическими и 
геоэкологическими 

объектами, процессами 
и явлениями. 

Тестирование 

Самостоятельная 
работа 

Географический 
диктант 

Практические 
работы 

Контрольная 
работа  

Уметь: 
составлять 

комплексную 
географическую 
характеристику 

регионов и стран мира; 
таблицы, картосхемы, 

диаграммы, 
простейшие карты, 

модели, отражающие 
географические 
закономерности 

различных явлений и 
процессов, их 

территориальные 
взаимодействия; 

Составление 
комплексной 

географической 
характеристики 

регионов и стран мира 
- составление таблиц, 

картосхем, 
диаграмм, 

простейших карт, 
модели, отражающие 

географические 
закономерности 

различных явлений и 
процессов, их 

территориальные 
взаимодействия. 

Устный опрос 

Тестирование 

Географический 
диктант 

Самостоятельная 
работа 

Практические 
работы 

Контрольная 
работа  

   Диф.зачёт 
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Знать: 
особенности 

современного 
геополитического и 
геоэкономического 

положения России, ее 
роли в международном 

географическом 
разделении труда. 

 

Описание 
особенностей 
современного 

геополитического и 
геоэкономического 
положения России, 
- оценивание роли 

России в 
международном 
географическом 

разделении труда в 
соответствии с 

последними данными 
справочной 
литературы; 

- определение характера 
участия России в 

мировом хозяйстве в 
зависимости от ее 

позиции на мировом 
рынке. 

Устный опрос 

Самостоятельная 
работа 

Практические 
работы 

Диф.зачёт 

Уметь: 
сопоставления 

географических карт 
различной тематики. 

Сопоставление 
географических карт 
различной тематики. 

 

Тестирование 

Самостоятельная 
работа 

Практические 
работы  

Диф.зачёт 
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2.1. Задания для входного контроля 
Вариант 1 

1. Укажите страну, с которой у России самая протяженная граница. 
1) Китай    2) Казахстан 
3) Монголия   4) Украина 

2. Какой народ входит в тройку самых многочисленных народов России? 
1) татары    2) чеченцы 
3) белорусы   4) евреи 

3. Как называется переселение людей из одних мест проживания в другие? 
1) миграция   2) урбанизация 
3) депопуляция   4) воспроизводство 

4. Какой народ живет в Сибири? 
1) коми    2) карелы 
3) хакасы    4) марийцы 

5. Укажите город-миллионер. 
1) Киров    3) Пенза 
2) Воронеж   4) Самара 

6. Укажите главный фактор размещения предприятий точного машиностроения. 
1) материалоемкость  2) трудоемкость 
3) наукоемкость   4) потребительский 

7. Какой фактор учитывался при размещении завода сельскохозяйственного машиностроения в 
Ростове-на-Дону? 

1) сырьевой   2) потребительский 
3) транспортный   4) трудовой 

8. Укажите город, в котором находится главный центр военного судостроения 
1) Улан-Удэ   2) Санкт-Петербург 
3) Рыбинск     4) Уфа 

9. В каком экономическом районе находится самая крупная ГЭС России 
1) Поволжье   2) Восточно-Сибирский 
3) Северный   4) Дальневосточный 

10. Установите соответствие (соединить) 

Субъект Федерации Административный 
центр 

1. Республика Алтай 
2. Республика Башкортостан 
3. Республика Бурятия 

А) Улан-Удэ 
Б) Уфа 
В) Горно-Алтайск 

 
Вариант 2 

1. Укажите страну, с которой у России только морская граница. 
1) Норвегия  2) США  3) КНДР  4) Украина 

2. Какой народ исповедует ислам? 
1) калмыки  2) чуваши  3) ингуши  4) тувинцы 

3. Как называется уменьшение численности населения и стране? 
1) миграция  2) естественный прирост  3) депопуляция  4) урбанизация 

4. Какой народ живет на Дальнем Востоке? 
1) буряты    2) ненцы 
3) нанайцы   4) адыгейцы 

5. Какой народ не имеет своего автономного образования? 
1) ненцы    3) евреи 
2) адыгейцы   4) немцы 

6. Какой субъект РФ имеет наименьшую плотность населения? 
1) Хабаровский край   2) Краснодарский край 
3) Воронежская область   4) Липецкая область 

7. Какой фактор учитывался при размещении в Челябинске тракторного завода? 
1) сырьевой  2) трудовой  3) потребительский   4) экологический 

8. Укажите город, в котором находится Центр подготовки космонавтов. 
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1) Королев   2) Жуковский 
3) Арсеньев   4) Звездный 

9. Укажите крупную АЭС. 
1) Обнинская  2) Курская  3) Сургутская  4) Красноярская 

10. Установите соответствие (соедините) 
Субъект Федерации Административный центр 

1) Республика Коми 
2) Республика Калмыкия  
3) Республика Марий Эл 

А) Йошкар-Ола 
Б) Сыктывкар 
В) Элиста 

 
Ключ: 
Вариант 1: 1 – 2; 2 – 1; 3 – 1; 4 – 3; 5 – 2,4; 6 – 3; 7 – 2; 8 – 2; 9 – 2; 10:1-В; 2-Б; 3-А. 
Вариант 2: 1 – 2; 2 – 3; 3 – 3; 4 – 3; 5 – 4; 6 – 1; 7 – 1; 8 – 4; 9 – 2; 10:1-Б; 2-В; 3-А. 

2.2. Задания для текущего контроля знаний обучающихся 
Раздел 1. География как наука  

 
Вопросы для устного опроса: 

1. Дайте определение социально-экономической географии мира. 
2. Раскройте сущность понятия «территориальная организация общества». 
3. Назовите задачи социально-экономической географии. 
4. Какие вы знаете источники географических знаний? 
5. Перечислите известные вам традиционные методы географических 

исследований. 
6. Относится ли картографический метод к традиционным методам и какова его 

роль в познании окружающего нас мира? 
7. Какую роль в современных географических исследованиях играют космические 

методы исследований? 
8. Перечислите известные вам современные методы географических 

исследований. 
9. Относится ли географический прогноз к современным методам географических 

исследований и какова цель его проведения: 

Раздел 2. Природопользование и геоэкология  
Вопросы для устного опроса: 
- Дайте определение географической и окружающей средам. 
- Почему географическая среда так необходима человеческому обществу? 
- Почему возникают критические, катастрофические состояния окружающей 

среды? 
- В чем опасность географического детерминизма и географического нигилизма 
- Что понимается под термином «природопользование»? 
- Существует два пути освоения ресурсов планеты: экстенсивный и интенсивный. 

Какой путь вы считаете приемлемым для человечества, учитывая, что население планеты 
постоянно растет? 

- Дайте характеристику естественному и антропогенному ландшафтам 
- Что такое биологическое разнообразие? 
 

Проблемы взаимодействия человека и природы 
 
1. Выделите верные утверждения:  
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1) отвалы в местах добычи полезных ископаемых являются примерами антропогенного      
воздействия на природу;  
2) на территории крупных городов только жилые кварталы являются антропогенными 
ландшафтами, а парковые зоны и скверы — природными, не подвергшимися влиянию 
человека;  
3) наиболее загрязненными реками Азии являются Дунай, Рейн, Сена, Волга и Днепр;  
4) бедленды — это территории, на которых вследствие интенсивной человеческой 
деятельности уничтожены естественные почвенные покровы и сложившиеся 
биоценозы.  

2. Выделите неверные утверждения:  
1) подсечные ландшафты связаны с вырубкой лесов;  
2) пастбищные ландшафты сформировались в результате распашки территории;  
3) селитебные комплексы — это ландшафты населенных пунктов;  
4) техногенные ландшафты образовались в результате неумеренного выпаса скота.  

3. Выделите верное утверждение. Кислотные дожди являются результатом загрязнения: 
1) биологического;   2) вибрационного;  
3) химического;   4) теплового.  

4. Выделите верные утверждения, характеризующие проблемы загрязнения литосферы:  
1) накопление углекислого газа приводит к увеличению «парникового эффекта»;  
2) загрязнение почвенного покрова происходит в результате накопления избыточных 
минеральных удобрений, ядохимикатов и органических соединений;  
3) сброс тепловых вод приводит к уменьшению концентрации кислорода и нарушению 
природного режима водоемов;  
4) мусорные свалки, занимающие обширные территории около городов, являются 
острейшей проблемой современности. 
Ключ: 1 – 1,2; 2 -1,3; 3 – 3; 4 – 1,2,3,4. 

 
Природные ресурсы и их виды 

Вопросы для устного опроса: 
Дайте определение понятий: 
1) ресурсообеспеченность -... 
2) природопользование -... 
3) лесистость -... 
4) мониторинг-... 
5) геоэкология -... 
6) экологическая политика-... 
7) Какие из перечисленных ниже стран относятся к странам с наибольшей и наименьшей 
обеспеченностью пахотными землями: Австралия, Япония, ФРГ, Китай, Аргентина? 
8) Какие из перечисленных ниже стран относятся к странам с наибольшей и наименьшей 
обеспеченностью водными ресурсами: Канада, Бразилия, Конго, Саудовская Аравия, Египет? 

Тест 
1. Выделите неисчерпаемые виды природных ресурсов:  

1) пресные воды;   2) геотермальная энергия;   3) дикорастущие растения;  
4) приливная энергия;  5) каменный уголь;    6) пахотные земли.  

2. Выделите исчерпаемые и невозобновимые виды природных ресурсов:  
1) природный газ; 2) сенокосы и пастбища; 3) железные руды; 
4) бокситы; 5) гидроэнергетические ресурсы; 6) почвы.  

3. Выделите неметаллические полезные ископаемые: 
1) марганцевые руды;   2) полиметаллические руды;  3) нефелины; 
4) калийные соли;   5) поваренная соль;    6) гранит.  

4. Выделите топливные минеральные ресурсы:  
1) бурый уголь;   2) медно-никелевые руды;   3) мрамор;  
4) торф;    5) нефть;     6) глауберова соль. 
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5. Выделите страну, обладающую наибольшими запасами нефти:  
1) Катар;     2) Канада;   3) США;  
4) Саудовская Аравия;   5) Россия;   6) Норвегия.  

6. Выделите страну, обладающую наибольшими запасами природного газа:  
1) Туркмения;   2) Великобритания;   3) ОАЭ; 
4) Индонезия;   5) Россия;    6) Ирак.  

7. Выделите регион, обладающий наибольшими по совокупности запасами ископаемого угля и 
железных руд:  

1) Северная Америка;   2) Европа (без СНГ);   3) Азия;  
4) Африка;    5) Латинская Америка;   6) Австралия и Океания.  

8. Выделите группу стран, обладающих одновременно крупными запасами медных и 
полиметаллических руд:  

1) Чехия, Германия, Нидерланды;   2) Казахстан, Австралия, Канада;  
3) Сирия, Пакистан, Таиланд;    4) Парагвай, Мексика, Чили.  

9. Выделите три страны Северного лесного пояса, обладающие большими запасами древесины:  
1) Испания;   2) США;   3) Мексика;  
4) Канада;   5) Россия;   6) Болгария.  

10. Выделите страну, обладающую наименьшим показателем обеспеченности пашней на душу 
населения, но при этом имеющую высокоразвитое сельское хозяйство:  

1) Япония;   2) США;   3) Канада; 
4) Австралия;   5) Казахстан;  6) Россия.  

11. Выделите регион, на долю которого в мире приходится наибольшая площадь пастбищ и лугов: 
1) Зарубежная Европа;   2) Зарубежная Азия;  3) Северная Америка  
4) Африка:    5) Южная Америка;   6) Австралия и Океания.  

12. Выделите страну, обладающую наибольшими запасами полного речного стока:  
1) Бангладеш;   2) Бразилия;   3) Египет;  
4) Филиппины;   5) Австралия;  6) Индия.  
Ключ: 1 – 2,4; 2 – 1,2,3; 3 – 4,5,6; 4 – 1,4,5; 5 – 4; 6 – 5; 7 – 3; 8 – 2; 9 – 2,4,5; 10 – 1; 11 – 2; 12 – 
2. 

 
Раздел 3. Современная политическая карта 

 
Задание: на основе атласа выписать (с указанием столицы): 
7 самых больших по площади стран мира – Россия, Канада, Китай, США, Бразилия, 

Австралия, Индия 
5 микрогосударств Европы – Сан-Марино, Монако, Ватикан, Андорра, 

Лихтенштейн 
10 стран с численностью населения более 100 млн. человек – Китай, Индия, США, 

Индонезия, Бразилия, Пакистан, Бангладеш, Россия, Нигерия, Япония 
5 полуостровных государств – Италия, Испания, Греция, Саудовская Аравия, 

Турция 
5 островных государств – Шри-Ланка, Исландия, Великобритания, Ирландия. 

Мадагаскар 
5 стран-архипелагов – Япония. Индонезия, Филиппины, Фиджи, Новая Зеландия 
10 сухопутных стран – Белоруссия, Австрия, Венгрия, Армения, Монголия, 

Афганистан, Чад, Нигер, Мали, Боливия 
10 приморских государств – Перу, Аргентина, Мексика, Гватемала, Марокко, 

Алжир, Франция, Норвегия, Тайланд, Мьянма  
 

Типология стран по уровню социально-экономического развития 
1. Выделите столицы стран, относящихся к «Большой семерке»:  

1) Берлин;   2) Лиссабон;   3) Осло;   4) Лондон;  
5) Рим;   6) Оттава;   7) Пекин;   8) Варшава.  
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2. Выделите группу ключевых развивающихся стран крупного потенциала: 
1) Кипр, Бахрейн, Либерия, Панама;  
2) Камбоджа, Лаос, Бутан, Таджикистан;  
3) Китай, Индия, Бразилия, Мексика;  
4) Португалия, Испания, Греция, Ирландия.  

3. Выделите регион мира, в котором находится группа так называемых «новых 
индустриальных стран»: 

1) Северная Европа;   2) Северная Африка;   3) Юго-Западная 
Азия; 

4) Юго-Восточная Азия;  5) Центральная Америка;   6) Океания.  
4. Выделите столицы финансово избыточных стран-экспортеров нефти и природного газа: 

1) Абу-Даби;  2) Тегеран;  3) Осло;  
4) Дамаск;  5) Мехико;   6) Эр-Рияд.  

5. Выделите страну, на территории которой находится штаб-квартира Европейского 
Союза: 

1) Швейцария;   2) Австрия;   3) Бельгия;  
4) Великобритания;  5) Латвия;   6) Швеция.  

6. Выделите верное утверждение:  
1) США, Канада и Мексика являются полноправными членами АСЕАН; 
2) в Ассоциацию свободной торговли Северной Америки кроме США, Канады и 
Мексики входят и небольшие страны Вест-Индии;  
3) штаб-квартира военно-политической организации НАТО находится в столице 
Великобритании;  
4) современная интегральная организация ЕС насчитывает в своем составе 25 стран-
членов.  
Ключ: 1 – 1,4,5,6; 2 – 3; 3 – 4; 4 – 1,6; 5 – 3; 6 – 4. 
 

Географический диктант 
 
1вариант 2 вариант 
1) Классификация стран по размерам 
территории. Примеры 

1) Классификация стран по численности 
населения. Примеры 

2) Перечислите виды развивающихся 
стран 2) Перечислите развитые страны 

3) Дайте определения: республика, 
федеративное 
государство; ВВП 

3) Дайте определения: монархия, 
унитарное государство, ИЧР 

4) Перечислите этапы формирования 
ПКМ 

4) Дайте определение суверенное 
государство 

 
Раздел 4. Население мира  

 
Численность населения мира и ее динамика 

1. Численность населения мира составляет:  
1) 1 млрд чел.;   2) 10 млрд чел.;   3) 3,5 млрд чел.;  
4) свыше 7 млрд чел.;  5) около 5 млрд чел.;  6) немногим более 2 млрд чел.  

2. Выделите три страны с наименьшими показателями естественного прироста населения:  
1) Саудовская Аравия;   2) Болгария;   3) Украина;  
4) Оман;     5) Латвия;   6) Чад.  
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3. Выделите столицы стран, для которых характерен низкий показатель естественного 
прироста (или естественная убыль) населения:  

1) Таллин;   2) Эр-Рияд;   3) Москва;  
4) Киншаса;   5) Сана;   6) София.  

4. Выделите регион, для которого характерны наивысшие показатели смертности 
населения:  

1) Европа;   2) Северная Америка;   3) Австралия и Океания;  
4) Африка;  5) Латинская Америка;   6) Азия. 

5. Выделите страны, население которых составляет более 100 млн чел.:  
1) Нигерия;  2) Россия;  3) Мексика;   4) Бразилия  
5) Китай;   6) Индия;  7) Бангладеш;  8) Индонезия.  

6. Выделите верное утверждение:  
1) занятость женщин в общественном производстве не оказывает влияния на общий 
уровень рождаемости;  
2) первая фаза демографического перехода характеризуется высокой рождаемостью 
при резком сокращении смертности;  
3) вторая фаза демографического перехода характеризуется очень высоким 
естественным приростом вследствие перехода от малодетной семьи к многодетной. 
Ключ: 1 – 4; 2 – 2,3,5; 3 – 4; 4 – 2,3,7; 5 – 4; 6 – 3. 

Размещение населения по территории земного шара.  
1. Выделите страны с наибольшими показателями средней плотности населения:  

1) Австралия;   2) Южная Корея;   3) Канада; 
4) Норвегия;   5) Аргентина;   6) Нидерланды. 

2. Выделите столицу страны с наименьшим показателем средней плотности населения:  
1) Сеул;    2) Токио;   3) Канберра; 
4) Нью-Йорк;  5) Брюссель;   6) Шанхай.  

3. Среднемировой показатель доли городского населения составляет, %:  
1) менее 20;   2) от 20 до 30;   3) от 30 до 40;  
4) от 40 до 50;   5) более 50.  

4. Выделите европейские страны с максимальными показателями доли городского 
населения:  

1) Аргентина;  2) Великобритания;   3) Бельгия;   4) Россия;  
5) Израиль;  6) Албания;    7) Германия;   8) Венгрия.  

5. Выделите страну, столица которой является крупнейшим городом мира:  
1) Китай;   2) США;   3) Великобритания;  
4) Япония;  5) Индия;   6) Бразилия.  

6. Выделите «супергорода» (с численностью населения свыше 10 млн чел.) Латинской 
Америки:  

1) Сантьяго;   2) Каракас;   3) Сан-Паулу;  
4) Буэнос-Айрес;   5) Гуаякиль;   6) Ла-Пас.  

Ключ: 1 – 2,6; 2 – 3; 3 – 4; 4 – 2,3,7; 5 – 4; 6 – 3,4. 
 

Расовый, этнолингвистический и религиозный состав населения. 
1. Выделите самую многонациональную страну в мире:  

1) Япония;   2) Ирландия;   3) Норвегия;  
4) Индия;    5) Алжир;   6) Финляндия.  

2. Выделите два крупнейших по численности народа мира:  
1) русские;   2) японцы;   3) итальянцы;  
4) поляки;    5) китайцы;   6) хиндустанцы.  

3. Выделите два региона с самой высокой долей неграмотного населения: 
1) Зарубежная Европа;   2) Северная Америка;  3) Южная Азия;  
4) Тропическая Африка;  5) СНГ;    6) Юго-Восточная Азия. 
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4. Выделите страны с преобладанием мужского населения:  
1) Индия;   2) Китай;   3) Пакистан; 
4) ОАЭ;  5) Россия;   6) Франция. 

5. Выделите столицы стран с преобладанием женского населения:  
1) Киев;   2) Минск;   3) Москва; 
4) Кабул;   5) Багдад;   6) Мумбаи (Бомбей). 

6. Выделите страны, где верующая часть населения исповедует преимущественно 
католицизм:  

1) Испания;  2) Колумбия;  3) Румыния;  
4) Ирландия;  5) Болгария;   6) Мексика.  

7. Выделите столицы стран, где верующая часть населения исповедует преимущественно 
протестантизм:  

1) Осло;   2) Таллин;   3) София;  
4) Лондон;  5) Париж;   6) Варшава.  

8. Выделите столицы стран, где верующая часть населения исповедует преимущественно 
православие:  

1) Минск;   2) Киев;   3) Белград;  
9. Выделите исламские страны Азии:  

1) Египет;   2) Албания;   3) Саудовская Аравия;  4) Москва;  
5) Кишинев;  6) Бухарест.   7) Туркмения;   8) Таиланд. 

10. Выделите столицы однонациональных стран: 
1) Лиссабон;   2) Абуджа;   3) Брюссель;  
4) Дакка;    5) Каир;   6) Джакарта.  
Ключ: 1 – 4; 2 – 5,6; 3 – 3,4; 4 – 1,2,3,4; 5 – 1,2,3; 6 – 1,2,4,6; 7 – 1,2,4; 8 – 1,2,3,4,5,6; 9 – 
3,4,6; 10 – 1,4,5. 

Раздел 5. Мировое хозяйство 

Мировая экономика. Этапы становления и развития. 
1. Выделите верное утверждение:  

1) стадия «молодости» мировой экономики характеризуется небольшим временным 
периодом, связанным с охотой, рыболовством, сбором дикорастущих плодов всеми 
членами родовой общины;  

2) период становления и развития промышленного производства, начавшийся с 
английской промышленной революции, характеризуется существенным ухудшением 
экологической обстановки;  

3) система мирового хозяйства развивалась независимо от общественно-социальных 
исторических процессов становления человеческой цивилизации.  
2. Выделите верное утверждение:  

1) «индустриальный» этап развития мирового хозяйства начался во второй половине 
XVI в. в Нидерландах и продолжается до сих пор;  

2) символами промышленной революции являются ЭВМ и АЭС;  
3) наиболее характерной чертой современной НТР стало превращение науки в ведущую 

производительную силу общества;  
4) во время промышленной революции на смену ремесленной мастерской пришла 

мануфактура;  
3. Выделите неверное утверждение:  

1) современная мировая экономика является постиндустриальной, т. е. в ней ведущую 
роль играет сфера услуг;  

2) постиндустриальное хозяйство характеризуется насыщением рынка не только 
всевозможными товарами, но и разнообразными услугами;  
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3) в истории развития мировой экономики этап аграрного хозяйства стал естественным 
продолжением развития экономических отношений, сложившихся в период 
индустриализации.  
4. Выделите характерные черты современного этапа НТР:  

1) компьютеризация всех сфер жизни общества;  
2) механизация, связанная с внедрением различных механизмов и машин с паровым 

или электрическим приводом;  
3) наука превращается в ведущую производительную силу общества;  
4) полный отказ от использования сырья в целях сохранения природной среды;  
5) совершенствование технологии использования ресурсов земных недр и Мирового 

океана;  
6) использование нетрадиционных источников энергии и космического пространства. 
Ключ: 1 – 2; 2 – 3; 3 – 1,2; 4 – 1,3,5,6. 
 
Географический диктант. 
1. Исторически сложившаяся совокупность национальных хозяйств стран мира, 

связанных между собой всемирными экономическими отношениями называется. (мировое 
хозяйство). 

2. Главным условием формирования мирового хозяйства является: 
а) мировой рынок; б) мировой транспорт; в) машинная индустрия. 
3. Н. Н. Баранский ввел термин ... (МГРТ). 
4. МГРТ выражается в специализации стран на производстве определенных видов 

товаров и услуг и последующем. (обмене ими). 
5. «Лицо» страны определяют. (отрасли специализации). 
6. Объединение стран называют. (интеграцией стран). 
7. Страны Зарубежной Европы входят с экономическую группировку. (ЕС). 
8. Организация стран экспортеров нефти называется. (ОПЕК). 
9. Североамериканская ассоциация свободной торговли называется. (НАФТА). 
10. Россия является членом группировки. (АТЭС). 
 

Современные особенности развития мирового хозяйства. 
1. Выделите отрасли хозяйственной деятельности, которые относятся к производственной 
сфере:  

1) строительство;   2) управленческая деятельность;  
3) сельское хозяйство;   4) здравоохранение; 
5) рыболовство;    6) торговля;  
7) образование;   8) промышленность.  

2. Выделите отрасли непроизводственной сферы:  
1) добывающая промышленность;   2) лесное хозяйство;  
3) обрабатывающая промышленность;  4) бытовое обслуживание;  
5) культура;      6) финансово-кредитная сфера.  

3. Выделите группу стран, относящихся к Центру мировой экономики:  
1) Франция, Германия, Япония, США;  
2) Бразилия, Мексика, Китай, Россия;  
3) Чад, Бутан, Зимбабве, Афганистан.  

4. Выделите страны, относящиеся к Периферии мировой экономики:  
1) США;   2) Италия   3) Таджикистан;  
4) Бурунди;  5) Эфиопия;   6) Бразилия. 

5. Выделите верные утверждения:  
1) для отраслевой структуры промышленного производства развитых стран мира 

характерно преобладание отраслей обрабатывающей промышленности; 
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2) для отраслевой структуры хозяйства беднейших развивающихся стран характерно 
преобладание отраслей обрабатывающей промышленности;  

3) страны с переходной экономикой получили такое название вследствие замедления 
темпов роста добывающей промышленности и ускоренного развития отраслей 
обрабатывающей.  
6. Выделите верные утверждения:  

1) для современной территориальной структуры мирового хозяйства характерно 
выделение трех мировых экономических центров: США, Европа и Япония;  

2) на долю многочисленной группы развивающихся стран приходится 4 / 5 мирового 
валового продукта, вычисленного по официальному курсу национальных валют;  

3) среди регионов мира по абсолютным объемам производства валового регионального 
продукта выделяются Латинская Америка и Африка.  
7. Выделите страну, которая занимает лидирующие позиции в мире по производству ВВП, 
причем вычисленного как по официальному курсу национальной валюты, так и по 
паритету покупательной способности национальной валюты:  

1) Китай;   2) Япония;   3) США;  
4) Россия;   5) Германия;   6) Франция.  

8. Выделите три европейские страны, имеющие максимальные значения производства 
ВВП на душу населения:  

1) Албания;   2) Монако;   3) Лихтенштейн;  
4) Болгария;   5) Люксембург;  6) Германия. 
Ключ: 1 – 1,3,5,8; 2 – 4,5,6; 3 – 1; 4 – 3,4,5; 5 – 1; 6 – 1; 7 – 3; 8 – 2,3,5. 
 
 

Топливно-энергетический комплекс мира. Мировая электроэнергетика 
1.В мировой структуре потребления топлива и энергии наибольшая доля приходится на:  

1) уголь;     2) нефть и природный газ;  
3) атомную энергию;   4) гидроэнергию.  

2. Выделите три страны, добывающие больше всего нефти:  
1) Великобритания;   2) Саудовская Аравия;   3) Россия;  
4) Малайзия;    5) США;     6) Аргентина.  

3. Выделите верные утверждения:  
1) наибольшее количество нефти потребляется в развитых странах, России и 
крупнейших развивающихся странах;  
2) свыше 90 % нефти перевозится в танкерах по морю;  
3) крупнейшими экспортерами нефти являются Саудовская Аравия, Россия и Норвегия;  
4) Великобритания входит в «мировую десятку» стран — крупнейших экспортеров и 
импортеров нефти; 
5) страны Персидского залива поставляют нефть только в Европу и США.  

4. Выделите страну, обладающую наибольшей установленной мощностью 
нефтеперерабатывающих заводов:  

1) США;   2) Япония;   3) Саудовская Аравия;  
4) Венесуэла;  5) Индия;   6) Норвегия.  

5. Выделите две страны, обладающие наибольшими объемами добычи природного газа:  
1) Узбекистан;   2) Саудовская Аравия;   3) Россия;  
4) Китай;    5) Австралия;    6) США.  

6. Выделите верные утверждения:  
1) Япония импортирует природный газ исключительно в сжиженном виде;  
2) Россия экспортирует значительное количество природного газа в Западную Европу 
по газопроводам;  
3) Россия поставляет значительные объемы сжиженного природного газа в Японию;  
4) в последнее десятилетие страны Западной Европы увеличили добычу угля в три раза;  
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5) Германия добывает больше всего бурого угля в мире.  
7. Выделите страну, добывающую больше всего каменного угля:  

1) Россия;   2) Украина;   3) Китай; 
4) Турция;  5) Польша;   6) Испания.  

8. Выделите страну, экспортирующую больше всего каменного угля:  
1) Франция;  2) Италия;   3) Великобритания; 
4) Австралия;  5) Россия;   6) Польша.  

9. Наибольшее количество электроэнергии на душу населения производится в Канаде:  
1) да;  2) нет.  

10. Выделите страну с наибольшей долей производства электроэнергии на АЭС:  
1) Китай;   2) Россия;   3) ЮАР;  
4) Франция;  5) Таджикистан;  6) Бразилия. 
Ключ: 1 – 2; 2 – 2,3,5; 3 – 1,2,3,4; 4 – 1; 5 – 3,6; 6 – 1,2,5; 7 – 3; 8 – 4; 9 – 2; 10 – 4. 
 
Задание: Выберите из предложенных стран, пять стран-лидеров: 
А) нефтяные 
Б) газовые 
В) угольные 
 
Страны: Россия, Китай, Индия, Иран, Саудовская Аравия, Канада. Мексика, Венесуэла, 

Великобритания, Норвегия, США, Алжир, Австралия. 
 
Нефтяные: Саудовская Аравия, Россия, США, Иран, Мексика. 
Газовые: Россия, США, Канада, Алжир, Великобритания 
Угольные: Китай, США, Индия, Австралия, Россия 

Металлургия мира 
1. Выделите столицы трех стран, добывающих наибольшее количество железной руды:  

1) Париж;    2) Астана;   3) Пекин;  
4) Бразилиа;   5) Канберра;   6) Джакарта.  

2. Выделите страну, являющуюся мировым лидером в производстве, стали: 
1) Великобритания;   2) Франция   3) Россия;  
4) Китай;     5) Япония;   6) США. 

3. Выделите четыре страны, добывающие наибольшее количество бокситов:  
1) Казахстан;   2) Австралия;   3) Бразилия;  
4) Греция;    5) Гвинея;    6) Ямайка.  

4. Выделите верные утверждения:  
1) главными производителями глинозема в мире являются европейские страны; 
2) крупнейшими импортерами железной руды в мире являются европейские страны;  
3) США — крупнейший мировой производитель как первичного, так и вторичного 
алюминия;  
4) в производстве медного концентрата наиболее велика роль развитых стран, они 
осуществляют его поставки в развивающиеся страны.  

5. Выделите страны Латинской Америки, занимающие ведущие места в мире по выплавке 
меди:  

1) США;   2) Чили;   3) Перу;  
4) Замбия;   5) Панама;   6) Венесуэла.  

6. Выделите неверные утверждения:  
1) Австралия лидирует в мире не только по добыче бокситов, но и по выплавке 

алюминия;  
2) среди африканских стран крупнейшим производителем свинца является ЮАР;  
3) Китай является мировым лидером по производству олова и свинца;  
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4) Европейские страны пополняют свои запасы золота и серебра за счет стран Африки 
и Латинской Америки. 
Ключ: 1 – 3,4,5; 2 – 4; 3 – 2,3,5,6; 4 – 3; 5 – 2,3; 6 – 4. 
 

Машиностроительный комплекс мира 
1. Выделите группу стран, являющихся мировыми лидерами в машиностроении:  

1) Китай, Великобритания, Канада;   2) США, Япония, Германия;  
3) Индия, Россия, Бразилия;    4) Малайзия, Индонезия, ЮАР.  

2. Выделите верные утверждения. Основными отраслями международной специализации 
являются:  

1) в Швейцарии — производство часов; 
2) в Нидерландах — производство автомобилей и морских судов;  
3) в Финляндии — производство плавучих буровых платформ;  
4) в Турции — производство сотовых телефонов.  

3. Выделите страны, являющиеся мировыми лидерами по объему экспорта продукции 
машиностроения:  

1) Малайзия;   2) Франция;   3) Венгрия;  
4) США;    5) Нигерия;   6) Индия. 

4. Выделите страну, в экспорте которой доля продукции машиностроения является 
наибольшей в мире (в начале XXI в.):  

1) Германия;   2) Канада;   3) Филиппины;  
4) США;    5) Чехия;   6) Кувейт.  

5. Выделите страну, являющуюся мировым лидером по производству легковых 
автомобилей (в начале XXI в.):  

1) Япония;   2) Швеция;   3) Бразилия;  
4) США;    5) Индия;   6) Германия.  

6. Выделите группу стран, занимающих ведущие позиции в мировом невоенном 
судостроении:  

1) Нидерланды и Великобритания;   2) США и Канада;  
3) Япония и Южная Корея;    4) Китай и Монголия. 
 

Химическая промышленность 
1. Выделите виды производств, относящихся к основной химии:  

1) производство синтетического каучука;  2) производство серной кислоты;  
3) производство минеральных удобрений;  4) производство химических волокон.  

2. Выделите столицы стран, являющихся крупными экспортерами фосфоритов:  
1) Алжир;   2) Стокгольм;   3) Кито;  
4) Пекин;   5) Вашингтон;   6) Рабат. 

3. Выделите страну, являющуюся мировым лидером в производстве минеральных 
удобрений:  

1) Китай;   2) США;   3) Индия;  
4) Венгрия;  5) Словакия;   6) Португалия.  

4. Выделите три страны, лидирующие в производстве пластмасс в мире:  
1) Албания;   2) Индия;   3) Германия;  
4) Исландия;   5) США;   6) Япония.  

5. Выделите группу стран, являющихся мировыми лидерами в производстве 
синтетического каучука:  

1) Канада, Испания, Швеция;   2) США, Япония, Россия;  
3) Германия, Украина, Польша;  4) Таиланд, Турция, Южная Корея.  

6. Выделите верные утверждения. Отраслями международной специализации химической 
промышленности являются: 
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1) в Швейцарии и Венгрии — производство фармацевтических препаратов;  
2) в Нидерландах и Бельгии — производство пластмасс; 
3) в Китае и Индии — производство синтетического каучука; 
4) в Германии — производство красок и лаков.  
Ключ: 1 – 2,3; 2 – 1,5,6; 3 – 1; 4 – 3,5,6; 5 – 2; 6 – 1,2,4. 

Лесная промышленность 
1. Выделите страну, являющуюся мировым лидером в заготовке древесины:  

1) Швеция;   2) Россия;   3) Бразилия;  
4) Китай;    5) Канада;   6) США.  

2. Выделите три страны Азии, заготовляющие больше всего древесины:  
1) США;   2) Индия;  3) Китай;  
4) Бразилия;  5) Индонезия;  6) Канада.  

3. Выделите столицы двух африканских стран, заготовляющих больше всего древесины:  
1) Вашингтон;   2) Пекин;  3) Аддис-Абеба;  
4) Стокгольм;   5) Каир;  6) Абуджа.  

4. Выделите верные утверждения:  
1) больше всего мебели в мире производят развитые страны;  
2) главным поставщиком мебельного шпона ценных пород тропической древесины на 
мировой рынок является Канада;  
3) Италия и Румыния имеют давние традиции производства качественной мебели. 

5. Выделите страны Европейского Союза, являющиеся одними из мировых лидеров в 
производстве бумаги на душу населения:  

1) Норвегия;   2) Россия;   3) Германия; 
4) США;    5) Финляндия;  6) Албания. 

6. Выделите страну, для которой характерны максимальные душевые объемы 
производства бумаги:  

1) США;   2) Китай;   3) Япония; 
4) Канада;   5) Германия;   6) Финляндия.  
Ключ: 1 -6; 2 – 2,3,5; 3 – 3,6; 4 – 1,3; 5 – 3,5; 6 – 6. 

 

Сельское хозяйство  
1. Выделите группу отраслей растениеводства:  

1) производство технических, тонизирующих и кормовых культур;  
2) шелководство и пчеловодство; 
3) рыболовство и птицеводство; 
4) скотоводство и овцеводство.  

2. Выделите страну, являющуюся мировым лидером по валовому сбору зерна:  
1) Бангладеш;   2) Турция;   3) Канада;  
4) Китай;    5) Россия;   6) Аргентина.  

3. Выделите группу стран, для которых характерны наивысшие значения показателя 
производства зерна на душу населения:  

1) Канада, Австралия, США;   2) Индия, Индонезия, Бразилия;  
3) Мексика, Турция, Австралия;  4) Аргентина, Россия, Германия.  

4. Выделите столицу страны, являющейся мировым лидером по валовому сбору пшеницы:  
1) Дакка;   2) Пекин;   3) Исламабад  
4) Дели;   5) Париж;   6) Вашингтон.  

5. Выделите регион мира, страны которого традиционно выступают крупнейшими 
производителями риса:  

1) Южная Европа;   2) Северная Африка;  3) Центральная Америка; 
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4) Юго-Западная Азия;   5) Северная Европа;  6) Юго-Восточная Азия. 
6. Выделите страну, для которой кукуруза является основной зерно, вой культурой:  

1) Швеция;   2) Вьетнам;   3) США;  
4) Китай;    5) Россия;   6) Великобритания.  

7. Выделите столицы стран, являющихся крупными производителями ржи:  
1) Москва;   2) Берлин;   3) Каир;  
4) Ханой;    5) Варшава;   6) Каракас. 

8. Выделите масличные культуры: 
1) сахарная свекла;  2) подсолнечник;   3) соя;  
4) рапс;    5) лен-долгунец;   6) арахис. 

9. Выделите страну, являющуюся мировым лидером по валовому сбору сои:  
1) США;   2) Япония;    3) Греция;  
4) Россия;   5) Саудовская Аравия;  6) ЮАР.  

10. Выделите группу стран-производителей сахара из сахарного тростника:  
1) Россия, Германия, Украина; 
2) Франция, Турция, Румыния;  
3) Бразилия, Куба, Таиланд;  
4) Австралия, Колумбия, Дания.  

11. Выделите страны-экспортеры сахара:  
1) Индия;  2) Великобритания;   3) Куба;  4) Бразилия;  
5) Франция;  6) Таиланд;    7) США;  8) Россия. 

12. Выделите верные утверждения:  
1) крупнейшими производителями кофе в мире являются латиноамериканские страны;  
2) крупнейшими производителями какао в мире являются африканские страны;  
3) чай был окультурен в Китае, но в настоящее время, благодаря агротехнике, 
выращивается не только в Азии, но также в Африке и Латинской Америке; 
4) табак был окультурен в Европе, а затем широко распространился по всему миру.  

13. Выделите столицы азиатских стран, являющихся крупнейшими мировыми 
производителями хлопка-волокна: 

1) Вашингтон;  2) Бразилиа;   3) Канберра;   4) Афины;  
5) Пекин;   6) Дели;   7) Ташкент;   8) Исламабад.  

14. Выделите страну, обладающую наибольшим поголовьем товарного стада крупного 
рогатого скота:  

1) Индия;   2) Судан;   3) США;  
4) Эфиопия;  5) Бразилия;   6) Австралия.  

15. Выделите страну, обладающую наибольшим поголовьем свиней и овец:  
1) Новая Зеландия;   2) Польша;   3) Нидерланды;  
4) США;     5) Китай;   6) Германия.  

16. Выделите группу стран, являющихся крупнейшими экспортерами говядины:  
1) Дания, Нидерланды, Китай;  
2) Бразилия, США, Австралия;  
3) Франция, Израиль, Турция.  

17. Выделите страну, которая исторически обеспечила развитие тонкорунного 
овцеводства в Австралии и Новой Зеландии:  
1) Уругвай;   2) Португалия;   3) Китай;  
4) Испания;   5) Аргентина;  6) Великобритания.  
18. Выделите верные утверждения:  

1) «зеленая революция» — это преобразование сельского хозяйства на основе 
современной агротехники;  
2) потребительское сельское хозяйство отличается высокой уровнем продуктивности, 
интенсивности и узкой специализацией;  
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3) потребительское сельское хозяйство отличается низким уровнем мелиорации земель, 
использованием мотыжных и плужных форм их обработки;  
4) интенсификация сельского хозяйства выражается в увеличении объема производства 
сельскохозяйственной продукции, полученной с единицы земельной площади. 
Ключ: 1 – 1; 2 – 4; 3 – 1; 4 – 2; 5 – 6; 6 – 3; 7 – 1,2,5; 8 – 2,3,5,6; 9 – 1; 10 – 3; 11 – 3,4,5,6; 
12 – 1,2,3; 13 – 5,6,7,8; 14 – 5; 15 – 5; 16 – 2; 17 – 6; 18 – 1,3,4. 
 

 
Транспортный комплекс и его современная структура. 

Задание: заполнить таблицу «Страны-лидеры по отдельным видам транспорта» 
  

Показатель Страна 
1. Протяжённость железных дорог США, Канада, Россия Индия, Китай 
2. Густота железнодорожной сети Швейцария, ФРГ, Чехия, Куба, Бельгия 
3. Протяжённость автодорог США, Япония, Китай, Индия, Франция, Россия 
4. Величина автопарка США, Япония, ФРГ, Италия, Франция, 

5. Тоннаж флота Панама, Либерия, Греция, Кипр, Багамские 
острова 

6. Крупнейшие порты Сингапур, Шанхай, Роттердам, Кобе, Новый 
Орлеан 

7. Крупнейшие каналы Суэцкий, Панамский, Кильский 
8. Крупнейший пролив Ла-Манш 
9 Крупнейшие аэропорты Атланта (Хартсфилд), Чикаго (О Хара), Даллас, 

Лондон (Хитроу), Лос-Анджелес 
 
Географический диктант. 
 
1.Назовите регион, в котором обеспеченность транспортной сетью наиболее 

высокая. (Зарубежная Европа). 
2.Какие страны находятся на территории данного региона. Соотнесите 

политическую карту и карту мирового транспорта (Франция, Германия, Италия, 
Великобритания.) 

3. К какому ТИПУ стран они относятся? (Высокоразвитые) 
4. Какова плотность транспортной сети в З. Европе? (более 100 км.) 
5. Назовите регионы с наименьшей плотностью транспортной сети. Какие страны 

находятся на территории данных регионов. (Африка, Америка, Азия, Австралия) 
6. К какому ТИПУ стран они относятся? (Ответ: слаборазвитые). 
7.Важнейшие морские порты (Сингапур, Шанхай, Роттердам.) 

Тест 
1. Выделите вид транспорта, отличающийся наибольшей протяженностью своих путей:  

1) трубопроводный;   2) морской;   3) авиационный;  
4) автомобильный;   5) речной;   6) железнодорожный.  

2. Выделите виды транспорта, являющиеся лидерами в мировом грузо- и 
пассажирообороте: 

1) автомобильный;   2) железнодорожный;   3) морской;  
4) трубопроводный;  5) авиационный;    6) речной.  

3. Выделите страны, в которых в последние десятилетия протяженность сети железных 
дорог неуклонно сокращается:  

1) США;   2) Индия;   3) Великобритания;  
4) Китай;   5) Россия;   6) Австралия.  
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4. Выделите верные утверждения:  
1) в подавляющем большинстве развитых стран основным видом транспорта является 
автомобильный;  
2) наибольшую протяженность железных дорог в мире имеет Россия, а наибольшую 
плотность — Япония;  
3) наибольшую протяженность электрифицированных железных дорог в мире имеют 
США;  
4) первая линия метро появилась в Великобритании.  

5. Выделите неверные утверждения:  
1) в странах Юго-Западной Азии велико значение трубопроводного транспорта;  
2) основными характеристиками работы грузового транспорта являются объем 
перевозимых грузов и грузооборот;  
3) крупнейшими морскими портами мира по грузообороту являются Нью-Йорк и 

Одесса; 
4) Суэцкий канал соединяет моря Тихого и Индийского океана;  
5) Кильский канал проходит по территории Нидерландов и Дании. 

6. Выделите две страны Европы, обладающие наиболее крупными морскими торговыми 
флотами: 

1) Италия;   2) Финляндия;   3) Греция;  
4) Швейцария;  5) Швеция;    6) Мальта. 

7. Выделите крупнейшие морские порты Европы и Азии:  
1) Новый, Орлеан;   2) Ньюкасл;   3) Роттердам;  
4) Сингапур;    5) Тубаран;   6) Хьюстон.  

8. Выделите морские порты, специализирующиеся на перевозке контейнерных грузов: 
1) Хьюстон;   2) Сингапур;   3) Роттердам;  
4) Сянган;    5) Ричардс-Бэй;  6) Стамбул.  

9. Выделите страны, по территории которых проходит важнейшая речная транспортная 
система Европы — Дунай:  

1) Греция;   2) Австрия;   3) Украина;  
4) Франция;  5) Венгрия;   6) Словакия.  

10. Выделите страну, на территории которой находится наибольшее количество 
крупнейших аэропортов мира (по показателю пассажирооборота):  

1) Япония;   2) Германия;    3) Франция;  
4) США;    5) Великобритания;   6) Нидерланды.  
Ключ: 1 -4; 2 – 1,3; 3 – 1,3; 4 – 1,4; 5 – 3,4,5; 6 – 3,6; 7 – 3,4; 8 – 2,3,4; 9 – 2,3,5,6; 10 – 4. 

 

Раздел 6. Регионы и страны мира  

Зарубежная Европа 
Задание: выбери верные утверждения: 
1. Для стран Зарубежной Европы характерен близкий к нулю естественный прирост 

населения. 
2. Зарубежная Европа с низкой долей пожилого населения 
3. Для народов Зарубежной Европы буддизм – религия большинства верующего 

населения 
4. Для Швеции характерны невысокие показатели плотности населения 
5. Для стран Зарубежной Европы характерен низкий уровень урбанизации 
6. В Зарубежной Европе большинство стран имеют республиканскую форму 

правления, 12 стран имеют монархическую форму правления 
Ключ: 1,4,6. 
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Вопросы для устного опроса: 
-  Как проявляется в Европе недостаточная обеспеченность топливом и сырьем? 
- Приведите примеры центров Европы, ориентированных на опытные кадры, на 

отечественное сырье, на выгоду транспортного положения. 
- Как решается проблема обеспеченности стран источниками энергии? Покажите 

роль внутренних и внешних факторов в ее решении. 
- Укажите особенности развития АПК региона. Какие факторы предопределили 

существующие различия сельскохозяйственного производства? 
- Эталоном интенсивного сельского хозяйства являются Нидерланды. Какие 

доказательства этого утверждения вы можете привести? 

Тест 
Вариант 1 
1. Найдите варианты, в которых верно указаны названия морей и стран, которые они 
омывают: 

а) Норвежское, Балтийское — Швеция;  в) Северное, Балтийское — 
Германия; 

б) Северное, Средиземное — Великобритания; г) Черное, Адриатическое — 
Италия; 

д) Норвежское, Баренцево — Норвегия. 
2. Найдите варианты, в которых верно указаны страны, граничащие друг с другом: 

а) Польша, Чехия, Германия;   в) Испания, Франция, Швейцария; 
б) Италия, Австрия, Венгрия;   г) Норвегия, Швеция, Финляндия; 
д) Словакия, Литва, Польша. 

3. Какие государства с монархической формой правления входят в Европейский союз? 
а) Нидерланды;    в) Португалия; 
б) Испания;    г) Монако; 
д) Таиланд. 

4. Выберите вариант, в котором верно указана языковая группа и религия населения 
Норвегии: 

а) германская группа, православие;  в) финская группа, протестантизм; 
б) романская группа, ислам;   г) германская группа, протестантизм; 
д) славянская группа, католицизм. 

5. Какая из указанных агломераций является самой южной? 
а) Лондонская;    в) Парижская; 
б) Миланская;    г) Верхнесилезская; 
д) Рурская. 

6. Выберите правильные варианты ответа. 
Первое место в зарубежной Европе занимают: 

а) по добыче нефти — Нидерланды;  в) по добыче каменного угля — Германия; 
б) по добыче железной руды — Норвегия; г) по выплавке алюминия — Норвегия; 
д) по производству автомобилей — Швеция. 

7. Какие отрасли характерны для среднеевропейского типа сельского хозяйства? 
а) свиноводство и птицеводство;  в) молочно-мясное животноводство; 
б) горно-пастбищное овцеводство;  г) выращивание серых хлебов; 
д) субтропическое земледелие. 

8. Выберите неправильное утверждение. 
а) Германия занимает 1-е место в зарубежной Европе по длине железных дорог, а ее 
транспортная сеть имеет многоцентровую конфигурацию. 
б) На севере Франции, в Лотарингии, формируется важный научно-производственный 
центр «Долина высокой технологии». 
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в) Страны зарубежной Европы превосходят США по произ - водству автомобилей и 
промышленных роботов. 
г) В Италии туристов привлекают достопримечательности, приморские и горные 
рекреационные зоны. 
д) Экологическая ситуация в восточной части зарубежной Европы значительно хуже, 
чем в западной. 

9. Выберите высокоразвитый район зарубежной Европы: 
а) Рур;    г) Большой Париж; 
б) Северное море;   д) остров Сицилия. 
в) Португалия; 

10. Страны какого субрегиона зарубежной Европы экспортируют бумагу, целлюлозу, 
пиломатериалы? 

а) Западная Европа;    в) Северная Европа; 
б) Восточная Европа;   г) Южная Европа. 

 
Вариант 2 
1. Найдите варианты, в которых верно указаны названия морей и стран, которые они 
омывают: 

а) Адриатическое, Средиземное — Италия; г) Северное, Балтийское — Дания; 
б) Черное, Эгейское — Греция;   д) Средиземное, Ионическое — Испания. 
в) Ирландское, Средиземное — Франция; 

2. Найдите варианты, в которых верно указаны страны, граничащие друг с другом: 
а) Белоруссия, Польша, Болгария;   г) Дания, Германия, Чехия; 
б) Словения, Хорватия, Швейцария;   д) Нидерланды, Бельгия, Германия. 
в) Греция, Албания, Македония; 

3. Выберите государства, которые входят в Европейский союз: 
а) Швейцария;    г) Великобритания; 
б) Бельгия;    д) Австрия. 
в) Финляндия; 

4. Выберите вариант, в котором верно указаны языковая группа и религия населения 
Польши: 

а) германская группа, католицизм;   г) кельтская группа, ислам; 
б) славянская группа, православие;   д) славянская группа, католицизм. 
в) романская группа, протестантизм; 

5. Выберите варианты, где верно указаны страны, в которых находятся данные 
агломерации: 

а) Рурская — Германия;    г) Верхнесилезская — Чехия; 
б) Миланская — Франция;   д) Бирмингемская — Великобритания. 
в) Лионская — Италия; 

6. Выберите правильные варианты ответа. 
Первое место в зарубежной Европе занимают: 

а) по добыче газа — Дания; 
б) по валовому сбору пшеницы — Франция; 
в) по производству стали — Испания; 
г) по производству автомобилей — Германия; 
д) по производству электроэнергии — Венгрия. 

7. Какие черты характерны для западноевропейского типа транспортной системы? 
а) по дальности перевозок уступает транспортным системам США и России; 
б) каркас сухопутной транспортной системы образуют магистрали меридионального 
направления; 
в) густота транспортной сети очень велика; 
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г) между транспортными системами Западной и Восточной Европы нет транспортных 
коридоров; 
д) ведущая роль в перевозке пассажиров и грузов принадлежит автомобильному 
транспорту. 

8. Выберите неверные утверждения. 
а) В границах «центральной оси развития» сосредоточено около половины 
экономического потенциала зарубежной Европы. 
б) В начале XXI в. в результате проведения региональной политики на севере Италии 
начнет формироваться новый промышленный район. 
в) В результате проведения региональной политики в Рурском промышленном районе 
улучшится экологическая ситуация. 
г) Экономические реформы в странах Восточной Европы приведут к резкому 
увеличению доли занятых в сельском хозяйстве. 
д) На рубеже XX—XXI вв. возрастет значение района Ниццы на юге Франции как 
района высоких технологий. 

9. Выберите старопромышленный район зарубежной Европы: 
а) Рур;     г) Большой Париж; 
б) Северное море;   д) Роттердам. 
в) Португалия; 

10. Страны какого субрегиона зарубежной Европы экспортируют цитрусовые, вина, 
оливковое масло? 

а) Западная Европа;    в) Северная Европа; 
б) Восточная Европа;   г) Южная Европа. 

Ключи: 
Вариант 1:1. в; д. 2. а; г. 3. а; б. 4. г. 5. б. 6. в; г. 7. а; в. 8. б. 9. г. 10. в. 
Вариант 2: 1. а; г. 2. в; д. 3. б; д. 4. д. 5. а; д. 6. б; г. 7. а; в; д. 8. б; г.9. а. 10. г. 

Зарубежная Азия 
Блиц-опрос по странам Азии 

1. Какую страну называют «Страной восходящего солнца»? Почему? (Япония) 
2. Страна, которую искал, да так и не нашёл Христофор Колумб. (Индия) 
3. Какую страну называют «Страной утренней свежести» (Корея) 
4. Самое большое по численности населения государство. (Китай) 
5. Назовите самое популярное транспортное средство Вьетнама. (Велосипед) 
6. Самая большая гордость Китая. (Великая китайская стена) 
7. Страна, занимающая 1 место по сбору чая. (Индия) 
8. Как называется национальное японское искусство конструирования из 

бумаги? (оригами) 
9. Японская национальная одежда. (Кимоно) 
10. Японская вишня. (Сакура) 
11. Назовите восточные единоборства. (Каратэ, дзюдо, сумо) 
12. Назовите священную гору Японии. (Фудзияма) 

 
 

Географический диктант 
1. Внутриконтинентальное государство, находящееся к северу от Китая. (Монголия) 
2. Какая страна является родиной чая? (Китай) 
3. Одна из самых густонаселённых стран мира, где большая часть населения 

проживает в столице. (Сингапур) 
4. Страна, занимающая первое место в мире по поголовью крупного рогатого скота, а 

по заготовкам мяса – одно из последних. (Индия) 
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5. Эта страна дала миру такие изобретения, как: зонтики, веер, фарфор, шёлк, 
воздушного змея, порох, бумагу. (Китай) 

6. Какая страна дала миру арабские цифры, десятичную систему чисел, число Пи, 
квадратные уравнения, а также шахматы, домино, карты и пуговицы? (Индия) 

7. В какой стране родилось боевое искусство тхэквондо? (В Южной Корее) 
8. В какой стране родились боевые искусства дзюдо и сумо? (В Японии) 
9. Островное государство в Индийском океане, родина цейлонского чая. (Шри-Ланка) 
10. Страна Центральной Азии, где находится космодром «Байконур» (Казахстан) 
11. Государство в Гималаях, граничит с Индией и Китаем. (Непал) 
12. Родина сиамских котов (Таиланд) 
13. Женщины какой страны носят сари? (Индии) 
14. Женщины какой страны носят кимоно? (Япония) 
15. Одна из самых развитых стран Юго-Западной Азии, большинство населения 

которой составляют евреи. (Израиль) 
 

Тест по теме «Зарубежная Азия» 
Вариант 1 

1. Какой тип воспроизводства населения характерен для большинства стран 
Зарубежной Азии? 

а) II    б) I     в) переходный  
2. Какова площадь Зарубежной Азии? 

а) 27 млн. кв. км  б) 30 млн. кв. км   в) 45 млн. кв. км 
3. Основная зерновая культура Японии? 

а) рис    б) какао   в) пшеница   
4.  Сколько килограмм риса в среднем потребляет житель Восточной и Юго-
восточной Азии в год? 

а) 200    б) 100-300   в) 50  
5. Страна контрастов, неравномерное развитие штатов 

а) Индия   б) Монголия   в) Филиппины 
6. Основная часть стран региона относится к числу 

а) однонациональных  б) многонациональных в) двунациональных 
7. Самая протяжённая страна региона 

а) Индонезия   б) Монголия   в) Турция 
8. Какими главными чертами характеризуется ЭГП стран региона? 

а) соседское положение, приморское положение, глубинное положение 
б) близость к мировым экономическим центрам 
в) отсутствие экологических проблем, соседское положение 

9. Крупнейшие финансовые центры Зарубежной Азии… 
а) Япония, Китай, Сингапур  б) Малайзия, Кувейт  в) Иран, Оман 

10. Напишите названия стран, столицами которых являются перечисленные ниже 
города: 

а) Анкара б) Багдад в) Бангкок г) Ханой д) Кабул 
11. Назовите страны Зарубежной Азии, не имеющие выхода к открытому морю. 
12. По описанию определите страну. 

1) Страна, для которой характерно отсутствие единого экономического 
центра при сосредоточении экономической жизни в четырёх крупнейших 
городах. 
2) Самая большая внутриконтинентальная страна. 
3) Страна, занимающая первое место в мире по запасам и добыче нефти. 
4) Островное государство, специализирующееся на производстве и экспорте 

чая. 
а) Шри-Ланка    в) Монголия 
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б) Индия    г) Саудовская Аравия 
13. Укажите, какое из следующих утверждений является правильным: 

а) Население Японии в последнее время быстро возрастает. 
б) Ни одна другая страна мира не имеет такого количества мировых морских 
портов, как Япония. 
в) Связь между островами Хонсю и Хоккайдо осуществляется с помощью 
паромной переправы. 

14. Перечислите главные товары импорта Японии. 
Вариант 2 

1. Сколько человек проживает на территории Зарубежной Азии? 
а) 3.6 млрд. чел  б) более 4 млрд. чел   в) менее 3 млрд. чел 

2. Однонациональная страна Зарубежной Азии? 
а) Бангладеш  б) Япония    в) Китай   

3. Крупнейшими лесными ресурсами в З.А. обладает: 
а) Сингапур    б) Индонезия   в) Малайзия 

4. Самое экологически чистое государство Зарубежной Азии? 
а) Сингапур   б) Индия   в) Сычуань   

5. В регионе находится почти … орошаемых земель мира 
а) ¾    б) 1/3    в) ½ 

6. Как называется главный район выращивания опийного мака на границе 
Мьянмы, Лаоса, Таиланда? 

а) «серебряный квадрат»б) «золотой квадрат» в) «золотой треугольник» 
7. Зарубежная Азия - родина всех мировых: 

а) религий   б) монархий   в) республик 
8. «Чайные ландшафты» характерны для стран … 

а) Китай, Япония, Индия, Шри-Ланка 
б) ОАЭ, Кувейт, Оман 
в) Лаос, Вьетнам, Мьянма 

9. Главная отрасль лёгкой промышленности Китая 
а) обувная   б) текстильная  в) кожевенная 

10. Напишите названия стран, столицами которых являются перечисленные ниже 
города: 

а) Дакка б) Дамаск в) Манила г) Янгон д) Эр-Рияд 
11. Перечислите страны, в которых ведётся добыча нефти. 
12. По описанию определите страну. 

1) Государство, которое до конца Второй мировой войны было главным 
центром колониальной империи Нидерландов. 
2) Страна занимает первое место в мире по численности населения, по добыче 
угля и железной руды, по производству телевизоров, велосипедов, по сбору 
риса и хлопка. 
3) Небольшое по территории государство, столицей которого является город-
порт, занимающий по грузообороту первое место в мире. 
4) Страна, в которой сформировался крупнейший в регионе мегаполис и 
находится самый большой город мира. 
а) Япония    в) Китай 
б) Индонезия    г) Сингапур 

13. Какое из следующих утверждений является правильным? 
а) В административном отношении Индия подразделяется на 26 штатов. 
б) Демографическая политика в Индии оказалась более результативной, чем в 
Китае. 
в) По поголовью крупного рогатого скота Индия занимает первое место в 

мире. 
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14. Перечислите главные товары экспорта Японии. 
Тест по теме “Зарубежная Азия” 

 
Вариант 1 Вариант 2 
1 – а 1 – б 
2 – а 2 – б 
3 – а 3 – б 
4 – б 4 – а 
5 – а 5 – а 
6 – б 6 – в 
7 – а 7 – а 
8 – а 8 – а 
9 – а 9 - б 
10 – 1) Турция, 2) Ирак, 3) Таиланд,  
4) Вьетнам, 5) Афганистан 

10 – 1) Бангладеш, 2) Сирия, 3) Филиппины,  
4) Мьянма, 5) Саудовская Аравия 

11 – Монголия, Афганистан, Непал, 
Таджикистан. Узбекистан. 

11 – Саудовская Аравия, Кувейт, Индия, 
Катар, Иран, Ирак, ОАЭ, Оман, Индонезия, 
Малайзия. 

12 – 1-б) Индия, 2 – в) Монголия,  
3- г) Саудовская Аравия, 4 – а) Шри-Ланка 

12 – 1-б) Индонезия, 2-в) Китай,  
3-г) Сингапур, 4-а) Япония 

13 – в 13 – в 
14 – Минеральные ресурсы, 
металлопродукция, текстильные товары. 

14 – Автомобили, станки, электротехника, 
роботехника, бытовая техника 

 

Америка 
Фронтальный опрос по Северный Америке. 

1. Самая большая по площади страна в Северной Америке. (США) 
2. Страна лесов (Канада) 
3. Коренные жители Северной Америке (индейцы). 
4. Жилище эскимосов (иглу) 
5. Город небоскрёбов (Нью-Йорк).   
6. Знаменитый водопад (Ниагарский) 
7. Территория современных США была открыта в 1497 году английским 

мореплавателем. Назовите его имя.  (Джон Кабот) 
8. Какое происхождение на севере материка имеют такие формы рельефа, как 

моренные гряды, троговые долины, озовые гряды, камы?  (ледниковые) 
9. Горная система протянувшаяся вдоль побережья Тихого океана.     

 (Кордильеры) 
10. Крупный залив на юге материка. Здесь берет начало Гольфстрим. 

(Мексиканский) 
11. Самая крупная река Северной Америки.  (Миссисипи) 
12. Водопад, который расположен на территории двух государств Канады и  США. 

 (Ниагарский водопад) 
13. Невысокие полуразрушенные горы на востоке материка.  (Аппалачи) 
14. Перечислите названия Великих Американских озер. (Верхнее, Мичиган, Гурон, 

Эри, Онтарио) 
15. Дерево, самое высокое на земле, а семена одни из самых мелких среди 

 представителей растительного мира (секвойя) 
16. Название какого полуострова Северной Америки переводится как «цветущий»? 

(Флорида) 
17. Назовите государства, с которыми США имеет общую сухопутную границу. 

 (Канада, Мексика) 
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18. Какая страна является самым близким «заморским» соседом США? (Россия) 
19. В каком проливе проходит морская граница США и России?   (Беринговом) 

 

География населения и хозяйства стран Латинской Америки 
Задание: «да – нет». 

1. Площадь Латинской Америки 21 млн. квадратных км. (да). 
2. Америку открыл Васко да Гама в 1496 году (нет). 
3. В регионе стран и зависимых территорий 50 (нет). 
4. Самое большое государство по территории - Аргентина (нет). 
5. Колумбия – государство, занимающее первое место по добыче изумрудов 

(да). 
6. В состав региона входят США и Канада ( нет). 
7. Мексика занимает первое место по добыче графита (да). 
8. Страны, расположенные на Б. и М. Антильских островах относятся к Вест – 

Индии (да). 
9. Шельф озера – лагуны Маракайбо богат запасами угля ( нет). 
10. Самый высокогорный город мира – Ла-Пас (да). 

 
Вопросы для устного опроса: 

1. Какие страны по государственному устройству преобладают в Латинской 
Америке? 

2. Разделите Латинскую Америку по принципу богатства минерального сырья. 
3. В чем проявляется «ложная урбанизация» в странах Латинской Америки? 
4. Каким секторами представлено сельское хозяйство латинской Америки? 
5. Назовите тройку стран занимающих лидирующие позиции регионе? 
6. Какой набор экспортных культур характерен для стран региона? 
7. Какая страна Латинской Америки экспортирует зерно за границу? 
8. Почему США проявляют интерес к ситуации в регионе? 
9. Почему страны Латинской Америки более развиты, чем страны Африки? 
10. Почему жители Бразилии разговаривают на португальском языке, а 

население Агрентины на испанском? 
11. Почему за обширным регионом закрепилось название: Латинская Америка? 
12. Почему при наличии благоприятных условий латинская Америка остается 

достаточно урбанизированным районом? 
 

Тест по теме «Латинская Америка» 
Вариант 1 

1. Какие страны Латинской Америки не имеют выход к океану? 
1) Боливия     3) Перу 
2) Венесуэла     4) Парагвай 

2. В Латинской Америке отсутствуют: 
1) развивающиеся государства  3) федерации 
2) приморские государства   4) монархии 

3. Латинская Америка занимает первое место среди регионов мира по 
обеспеченности ресурсами: 

1) почвенными    3) гидроэнергетическими 
2) водными     4) земельными 

4. Наиболее распространенный в Латинской Америке язык — это: 
1) английский    3) испанский 
2) французский    4) португальский 

5. В настоящее время население Латинской Америки: 
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1) растет только за счет миграционного притока; 
2) растет только за счет естественного прироста; 
3) растет и за счет миграционного притока, и за счет естественного 

прироста; 
4) сокращается из-за естественной убыли и миграционного оттока. 

6. Найдите ошибку в перечне стран Латинской Америки, специализирующихся на 
экспорте кофе: 

1) Мексика     3) Куба 
2) Колумбия     4) Бразилия 

7. Самыми крупными по численности населения странами Латинской Америки 
являются: 

1) Мексика и Венесуэла   3) Аргентина и Бразилия 
2) Венесуэла и Аргентина   4) Бразилия и Мексика 

8. В Латинской Америке: 
1) преобладает городское население 
2) сельское и городское население примерно равны по численности 
3) преобладает сельское население 
4) имеется только сельское население 

9. Язык и религия народов Латинской Америки – результат: 
1) истории открытия и освоения материка 3) урбанизации 
2) промышленной революции   4) географического 
положения региона 

10. Наиболее развитые страны: 
1) Уругвай, Ямайка, Чили    3) Перу, Колумбия, Эквадор 
2) Чили, Перу, Бразилия    4) Бразилия, Мексика, Аргентина 
11. Какую религию исповедует подавляющее большинство латиноамериканцев? 

1) католицизм     3) христианство 
2) протестантство     4) ислам 

12. Заполните пропуски в следующих предложениях: 
1) В большинстве своём страны Латинской Америки долгое время были 
колониями 
__________________________________________________________________
___________ 
2) Регион Латинская Америка занимает территорию _______ с населением 
__________. на этой территории находятся _________________ суверенных 
государств. 

13. Какие из перечисленных стран относятся к Андскому субрегиону. 
1) Венесуэла     5) Перу 
2) Колумбия     6) Боливия 
3) Гайана     7) Чили 
4) Эквадор     8) Парагвай 

14. Определите страны региона, которые выделяются по производству: 
1) пшеницы   2) кукурузы   3) сахарного 

тростника 
15. Определите страну по описанию: 

Страна, которая занимает первое место в мире по производству кофе. 
Вариант 2 

1. Самым большим островным государством Латинской Америки является: 
1) Ямайка     3) Гаити 
2) Куба     4) Суринам 

2. В Латинской Америке отсутствуют: 
1) внутриконтинентальные государства  3) развитые государства 
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2) островные государства    4) зависимые территории 
3. Выберите латиноамериканские государства, которые не имеют выхода к 
Мировому океану: 

1) Уругвай и Парагвай    3) Боливия и Перу 
2) Парагвай и Боливия    4) Перу и Уругвай 

4. Более половины земельной площади в Латинской Америке занято: 
1) лесами      3) обрабатываемыми 

землями 
2) пастбищами     4) пустынями и 

высокогорьями 
5. Наиболее распространенная в Латинской Америке религия — это: 

1) протестантизм     3) мусульманство 
2) католицизм     4) традиционные верования 

6. Какое место среди крупных регионов мира занимает Латинская Америка по 
обеспеченности водными ресурсами? 

1) первое      3) третье 
2) второе      4) четвертое 

7. Найдите ошибку в перечне стран Латинской Америки, специализирующихся на 
экспорте бананов: 

1) Панама      3) Эквадор 
2) Гондурас      4) Чили 

8. Найдите ошибку в перечне минеральных ресурсов, большими запасами которых 
обладает Бразилия: 

1) железные руды     3) бокситы 
2) марганцевые руды    4) нефть 

9. Более половины населения Латинской Америки: 
1) европейцы      3) индейцы  
2) метисы и мулаты      4) африканцы 

10. «Фавелас»: 
1) трущобы      3) горы 
2) пляжи      4) город 

11. В каком городе Бразилии на горе Корковадо высится 40-метровая фигура 
Христа? 

1) Бразилиа      3) Сан- Паулу 
2) Рио- де- Жанейро     4) Белу- Оризонти 

12. Заполните пропуски в следующих предложениях: 
1) В состав региона Латинская Америка входят следующие субрегионы: 
__________________________________________________________________
___________ 
2) По государственному строю почти все страны Латинской Америки 
являются 
__________________________________________________________________
___________ 

13. Определите, какие из приведенных ниже природных ресурсов Латинской 
Америки имеют мировое значение? 

1) нефть     5) бокситы 
2) уголь     6) водные ресурсы 
3) железные руды    7) лесные ресурсы 
4) медные руды     

14. Определите страны региона, которые выделяются по производству: 
1) кофе   2) бананов   3) мяса 

15. Определите страну по описанию: 
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Страна, на территории которой в Средние века существовали цивилизации 
ацтеков и майя. 
                                 Тест по теме “Латинская Америка” 

 
Вариант 1 Вариант 2 

1 – 1,4 1 – 2 
2 – 4 2 – 3 
3 – 2 3 – 2 
4 – 3 4 – 1 
5 – 2 5 – 2 
6 – 3 6 – 1 
7 – 4 7 – 4 
8 – 1 8 – 4 
9 – 1 9 - 2 
10 – 4 10 – 1 
11 – 1 11 – 2 
12 – 1) Испания и Португалия,  
2) 21 млн.км², 561 млн.чел., 33 сув.гос. 

12 – 1) Мексика и Центральная Америка, 
Вест-Индия, Гуаяна, Андские страны, Ла-
Платские страны 

13 – 1,2,4,5,6,7 13 – 1,3,4,6,7 
14 – 1) Аргентина, 2) Мексика, 3) Бразилия, 
Мексика, Куба 

14 – 1) Бразилия, Колумбия, 2) Эквадор, 
Коста-Рика, Колумбия, Панама, 3) Аргентина 

15 - Бразилия 15 - Мексика 
 

Африка. Австралия и Океания 
Вопросы для устного опроса: 
1. Важнейшими видами полезных ископаемых Северной Африки являются... 

(Фосфориты.) 
2. Верно ли следующее утверждение: «Главное полезное ископаемое Нигерии — 

железная руда»? (Нет. Алмазы.) 
3. Почему для вывоза промышленной продукции из Медного пояса не используется 

река Конго? (Она порожистая, с большим количество водопадов.) 
4. По каким видам минеральных ресурсов выделяется материк. Приведите примеры 

стран — лидеров по запасам нефти, железной руды, медных руд, золота, алмазов, 
бокситов. 

5. Рассмотрите виды электростанций, распространенные в Африке. Разбейте 
страны на группы. 

Тест 
1. Выделите страны Южной Африки:  

1) Намибия;   2) Нигер;   3) Камерун;  
4) Лесото;    5) Зимбабве;   6) Бурунди.  

2. Выделите полезные ископаемые, которыми наиболее богата Северная Африка:  
1) золото;    2) железная руда;   3) нефть;  
4) природный газ;  5) хромиты;    6) фосфориты.  

3. Выделите самую многочисленную языковую семью Африки: 
1) нигеро-кордофанская;   2) семито-хамитская;    
3) индоевропейская.  

4. Выделите верные утверждения:  
1) в возрастной структуре Африки дети составляют около 45 %;  
2) средняя плотность населения в Африке превышает 50 чел./км2; 
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3) доля городского населения в Африке составляет около '/ 3; 
4) средняя продолжительность жизни в Африке одна из самых высоких в мире.  

5. Восточно-Гвинейский горнопромышленный район отличается большими объемами 
добычи:  

1) железной руды;   2) нефти;   3) фосфоритов;  
4) алмазов;    5) золота;   6) каменного угля.  

6. Выделите верные утверждения:  
1) в структуре потребления первичных энергоресурсов в Африке доли нефти, угля и 
растительного топлива примерно равны;  
2) главными отраслями обрабатывающей промышленности Африки являются пищевая 
и легкая;  
3) черная металлургия наиболее развита в Замбии;  
4) в странах Африки машиностроение представлено, главным образом, сборочными и 
металлообрабатывающими предприятиями.  

7. Наиболее распространенными сельскохозяйственными культурами местного 
потребления в Африке являются:  

1) маниока;   2) кофе   3) какао;  
4) ямс;    5) батат;   6) пшеница. 

8. В странах зоны Сахели главной экспортной культурой является: 
1) кофе;    2) сизаль   3) какао;  
4) маниока;   5) бананы;   6) арахис.  

9. Выделите верные утверждения: 
1) в Африке наиболее развито кочевое животноводство;  
2) в ЮАР преобладает мясное овцеводство;  
3) на долю Африки приходится несколько процентов грузооборота и пассажирооборота 
мира;  
4) подавляющее большинство стран Африки имеет железные дороги.  

10. Выделите верные утверждения:  
1) промышленность Северной Африки тяготеет к прибрежным районам;  
2) основные сельскохозяйственные культуры Северной Африки — зерновые, оливки, 
хлопчатник;  
3) натуральное и малотоварное сельское хозяйство — главная отрасль Тропической 
Африки;  
4) ЮАР богата платиной, золотом, углем и нефтью.  

11. Определите страну по ее описанию. Эта страна расположена в западной части второго 
по площади территории материка земного шара. С юга она омывается водами залива, в 
западной части ее территорию пересекает крупная река. По форме правления — 
республика. По численности населения прочно входит в «мировую десятку» и является 
безусловным лидером в своем регионе. Показатели естественного прироста населения 
одни из самых высоких в мире. Население крайне многонационально и 
многоконфессионально. Вот уже несколько десятилетий здесь не прекращаются 
межэтнические вооруженные столкновения. Одной из попыток уладить эти противоречия 
явилось введение в стране федеративного устройства, другой стал перенос столицы 
страны с морского побережья в ее центральную часть, т.е. на границу ареалов расселения 
наиболее многочисленных народов. Страна богата природными ресурсами. Основным 
богатством является нефть. Ее экспорт обеспечивает с выше 90 % доходов страны. В 
мелких и средних городах получили развитие пищевая и легкая промышленность, в 
крупных в дополнение к ним — машиностроение (сборка сельскохозяйственной техники, 
автомобилей 469 и бытовой электроники), химическая промышленность, черная и цветная 
металлургия. Специализация сельского хозяйства выражена неявно. В стране выращивают 
как плантационные (какао, масличную пальму, хлопчатник, каучуконос-гевею, арахис, 
тропические плоды), так и потребительские культуры (корнеплоды, сорго, рис, кукурузу).  
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1) ЮАР;    2) Нигерия;    3) Египет; 
4) Танзания;   5) Судан;    6) Ангола.  

12. Определите страну по ее описанию. Эта страна находится на крайнем западе своего 
культурного региона, что отражено в ее названии. Само название страны «аль-Магриб» в 
переводе с арабского означает «запад». По форме правления — это конституционная 
монархия. Численность населения быстро увеличивается и уже превысила 30 млн чел. 
Столица не является крупнейшим по численности населения городом страны. Страна 
относится к категории среднеразвитых. Основу ее экономики составляет сфера услуг, в 
том числе туризм. Ведущими отраслями промышленности являются легкая, пищевая 
(например, рыбная), химическая (добыча фосфоритов) и цветная металлургия (выплавка 
свинца и добыча серебра). В последние годы ускоренными темпами развивается 
машиностроение. Основу растениеводства составляет субтропическое плодоводство. В 
стране выращивают цитрусовые, оливки, разнообразные фрукты и виноград. 
Потребительское значение имеют пшеница, ячмень и овощи. На засушливых, в том числе 
горных, пастбищах разводят овец, коз и верблюдов:  

1) Тунис;    2) Мавритания;   3) Алжир; 
4) Марокко;   5) Чад;    6) Мали. 
Ключ: 1 – 4,5; 2 – 3,4,6; 3 – 1; 4 – 1,3; 5 – 2; 6 – 1,2,4; 7 – 1,4,5; 8 – 6; 9 – 1,3; 10 – 3; 11 – 
2; 12 – 4. 

Австралия и Океания 

Опрос по теме «Австралия» 
Вопрос Ответ 

1. Австралия в прошлом была колонией: 
1. Великобритании; 
2. Германии; 
3. Франции; 
4. Голландии. 

1) Великобритании 

2. Перечислите штаты Австралии. Шесть штатов: Новый Южный 
Уэльс, Виктория, Квинсленд, 
Южная Австралия, Западная 
Австралия, Тасмания 

3. Какие животные изображены на 
государственном гербе страны? 

Страус эму и кенгуру 

4. Назовите форму правления государства. Федеративная парламентская 
демократия 

5. Какими природными ресурсами Австралия 
выгодно отличается от других материков? 
(дайте один ответ) 

1. железные руды; 
2. руды цветных металлов; 
3. гидроэнергоресурсы; 
4. артезианские воды; 
5. лесные ресурсы 

Артезианские воды 

6. В каком году и кем был принят закон, 
уравнивающий аборигенов во всех правах? 

В 1967 году голосами 
подавляющего большинства 
населения страны 

7. Какие страны являются основными торговыми 
партнёрами Австралии? 

Япония, США, Страны ЕС, 
АСЕАН (Ассоциация государств 
Юго-Восточной Азии), Новая 
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Зеландия, Тайвань, Южная Корея 

Океания 
Задание 1. Подумайте, какие природные условия способствуют жизни людей на 

островах Океании, а какие его усложняют? 
Задание 2. 

1. На какие части делят Океанию? Сравните два океанических региона с 
особенностями населения и хозяйства, пользуясь тематическими картами. 

2. Объясните, почему Новая Зеландия стала высокоразвитым государством. 
3. Оцените роль стран Океании в мировом хозяйстве, пользуясь 

дополнительными статистическими материалами. 

Россия в современном мире 
Вопросы для устного опроса: 

1. Назовите принципы геополитической стратегии России 
2. Расшифруйте МГРТ, ШОС, БРИКС 
3. Назовите черты геоэкономического положения России и точки роста 
4. - Каковы особенности географического положения России? 
5. - Каково участие России в международном разделении труда и 

международной торговле? 
6. - Каковы особенности территориальной структуры экспортно-

ориентированных отраслей России? 
7. Почему Россия отстает от наиболее развитых стран по уровню развития 

высокотехнологических производств?  
8. По какой причине Россия вошла в группу стран БРИКС?  
9. Почему в структуре экономики России сформировался топливно-сырьевой 

уклон?  
10. Почему для размещения хозяйства России характерны сильные 

территориальные диспропорции? 

Раздел 7. Глобальные проблемы человечества  

Тест 
1. Под ядерным сдерживанием принято понимать:  

1) использование ядерного оружия для решения возникающих проблем; 
2) разновидность внешней политики государств, направленной на активное 
сдерживание агрессора от попыток развязывания войн; 
3) разновидность внешней политики государств, направленной на применение ядерного 
оружия.  

2. Выделите крупнейших экспортеров оружия в конце XX в.:  
1) США;   2) Япония;    3) Россия;  
4) ЮАР;   5) Великобритания;   6) Канада.  

3. Выделите верное утверждение. Наибольший спектр загрязняющих веществ поставляют 
предприятия промышленности:  

1) легкой;   2) химической;   3) угольной.  
4. Выделите верные утверждения:  

1) пестициды используются для борьбы с сорняками;  
2) негативное воздействие на человека оказывают техногенные геофизические поля, к 
которым относят электромагнитное, акустическое, вибрационное и электрическое 
воздействие; 
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3) причинами опустынивания являются сведение лесов, неумеренный выпас скота и 
неправильная обработка почв.  

5. Естественное продовольствие население получает в результате: 
1) переработки на предприятиях;  
2) собирательства, охоты и рыболовства;  
3) выращивания сельскохозяйственных растений и животных.  

6. Примерная норма питания для одного человека составляет, ккал/сут:  
1) 3500;   2) 1500;   3) 2500.  

7. Главная продовольственная проблема развивающихся стран заключается в:  
1) более быстром развитии промышленности, чем сельского хозяйства; 
2) нехватке продовольствия, причины которой кроются в быстром росте его 

потребления;  
3) нехватке продовольствия, причины которой кроются в быстром росте численности 
населения, урбанизации и специализации на производстве экспортных культур.  

8. Основная тенденция в демографической проблеме конца XX в. сводится к:  
1) повышению рождаемости и смертности; 
2) понижению рождаемости и смертности;  
3) понижению рождаемости и повышению смертности.  
Ключ: 1 – 2; 2 – 1,3,5; 3 – 2; 4 – 1,2,3; 5 – 2; 6 – 3; 7 – 3; 8 – 2. 

 
2.3 Пакет экзаменатора 

 
ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА 

Задание: промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета. 
Условия выполнения задания 

1. Время выполнения задания - 45 минут. 
2. Количество вариантов задания для экзаменующегося – 2 варианта 
3. Оборудование: персональные компьютеры; или лист бумаги, шариковая ручка. 
4. Промежуточная аттестация проводится в один этап – выполнение тестовых 

заданий. 
5. Критерии оценки: 

«2» - 0 – 5 баллов 
«3» - 6 – 11 баллов 
«4» - 12 – 16 баллов 
«5» - 17 – 20 баллов 

 
Вариант № 1. 

Часть А Внимательно прочитайте задание. Выберите один ответ. Правильный ответ 
1 балл – максимум – 10 баллов 

1. В какой из перечисленных стран преобладают пустынные ландшафты? 
а) Испания    б) Алжир 
в) Аргентина    г) Индия 
2. В какой из перечисленных стран доля детей в возрастной структуре 

населения наибольшая? 
а) Япония   б) Испания   в) Бразилия   г) Швеция 
3. В какой из перечисленных стран доля лиц старше 65 лет в возрастной 

структуре населения наибольшая? 
а) Эфиопия    б) Испания  
г) Аргентина   в) Индия 
4. В какой из перечисленных стран средняя плотность населения наибольшая? 
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а) Австралия    б) Индия 
в) Бразилия    г) Канада 
5. В какой из перечисленных стран средняя ожидаемая продолжительность 

жизни населения наибольшая? 
а) Норвегия   б) Мьянма   в) Боливия   г) Ангола 
6. Для побережья, какого залива характерна наибольшая концентрация 

специализированных нефтеналивных портов? 
а) Бискайского    б) Большого Австралийского 
в) Персидского    г) Бенгальского 
7. Что из перечисленного характерно для природы Мексики? 
а) наличие месторождений нефти и природного газа  
б) преобладание подзолистых почв 
в) субэкваториальный тип климата 
г) преобладание низменностей в рельефе 
8. В какой из перечисленных стран ислам является религией большинства 

верующего населения? 
а) Боливия   б) Пакистан   в) Мьянма   г) Вьетнам 
9. Какая из перечисленных стран является крупнейшим мировым 

производителем и экспортером кофе? 
а) Германия   б) Марокко 
в) Колумбия    г) Аргентина 
10. Какой буквой на карте обозначена территория Германии? 

  
1) А   2) В     3 ) С      4) D 
 
Часть В. 
Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является последовательность цифр, число 

или слово. 
1. Какие три из перечисленных стран являются крупными производителями и 

экспортёрами нефти? 
а) Саудовская Аравия   б) Франция   д) Иран 
в) Германия     г) Аргентина    е) Венесуэла 
2. Какое утверждение об Испании верно: 
а) по форме правления является республикой; 
б) на её территории находится высочайшая вершина Европы; 
в) более половины экономически активного населения заняты в промышленности; 
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г) является крупнейшим в мире экспортером цитрусовых культур и оливкового 
масла. 

3. Дополните определение: 
«Совокупность процессов рождаемости, смертности, естественного прироста, 

обеспечивающих смену людских поколений, называется» 
4. Установите соответствие: 
Страна Отрасль специализации 
1. Алжир;  А. Производство цветных металлов; 
2. Замбия;  Б. Производство сельскохозяйственной продукции 
3. Эфиопия.  В. Добыча нефти; 
5.Выберите из предложенного списка три страны, лидирующие по производству 

легковых автомобилей: 
А. Бразилия; 
Б.США; 
В. Япония; 
Г. Германия. 
Часть С. 
1.Определите страну по её краткому описанию. Эта африканская страна находится 

на юге материка, занимает южную окраину плоскогорья, переходящего на юге и востоке в 
горы. Имеет выход к двум океанам. Внутри её территории находится государство-анклав. 
Обладает мощным природно-ресурсным потенциалом. Здесь имеются запасы каменного 
угля, алмазов, платины, золота, железных, марганцевых, никелевых, свинцовых, урановых 
руд. Около 50% экспорта приходится на продукцию горнодобывающей промышленности. 
На большей части территории засушливый климат, поэтому для земледелия пригодно 
менее 15% площади страны 

Вариант 2. 
Часть А Внимательно прочитайте задание. Выберите один ответ. Правильный ответ 

1 балл – максимум – 10 баллов 
1. В какой из перечисленных стран доля детей в возрастной структуре 

населения наибольшая? 
а) Великобритания    б) Кения 
в) Греция     г) Япония 
2. В какой из перечисленных стран доля городского населения в общей 

численности населения наибольшая? 
а) Вьетнам     в) Франция 
б) Камбоджа     г) Афганистан 
3. В какой из перечисленных стран средняя плотность населения наименьшая? 
а) Бангладеш   б) Швеция   в) Монголия   г) Германия 
4. В какой из перечисленных стран ВВП на душу населения наибольший? 
а) Монголия   б) Швеция   в) Индия  г) Алжир 
5. Какое соответствие «сельскохозяйственная культура –регион, являющийся 

мировым лидером по её производству» является верным? 
а) рис –зарубежная Азия   в) пшеница –Латинская Америка 
б) кукуруза –зарубежная Европа   г) хлопчатник –Северная Америка 
6. Что из перечисленного характерно для природы Финляндии? 
а) преобладание гор в рельефе в) широкое распространение хвойных лесов 
б) наличие действующих вулканов г) резко континентальный тип климата 
7. Большинство верующих какого из перечисленных народов исповедуют 

христианство?  
а) бразильцы   б) азербайджанцы   в) монголы   г) японцы 
8. Какая из перечисленных стран является членом ОПЕК? 
а) Аргентина   б) Нигерия   в) Пакистан   г) США 
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9. Какая из перечисленных стран является лидером по производству шерсти?  
а) Венгрия  б) Индонезия  в) Австралия  г) Нигерия  

10 .Какой буквой на карте обозначена территория Польши? 
 
1) А     2) В   3) С   4) D 
 
Часть В. 
Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является последовательность цифр, число 

или слово. 
1. Установите соответствие между страной и её столицей. СТРАНА 

СТОЛИЦА 
А) Марокко  1) Лиссабон 
Б) Таиланд   2) Бангкок 
В) Куба   3) Рабат 
   4) Гавана 
2. По карте национального состава населения мира можно определить: 
а) народы и языковые семьи;  б) Мировые религии; 
в) плотность населения;  г) городское и сельское население 
3. Дополните определение: 
«Система административных, экономических, пропагандистских и других 

мероприятий, с помощью которых государство воздействует на естественное движение 
населения, называется». 

4. Установите соответствие: 
1. Страны экспортеры нефти; 
2. Новые индустриальные страны 
А. Республика Корея, Сингапур;  
Б. Иран, Кувейт, Катар. 
5. Выберите из предложенного списка три страны, лидирующие по добыче 

природного газа: 
А. Россия;   В. Германия; 
Б. США;   Г. Узбекистан. 
Часть С. 
1. Большая часть территории этой страны расположена на одном из полуостровов 

Европы. Основная религия большинства населения – православие. По размерам морского 
торгового флота страна входит в первую десятку стран мира. Благоприятные природные 
условия способствуют развитию субтропического земледелия. Морское побережье, 
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средиземноморский климат, историко-культурные памятники способствовали развитию 
отрасли международной специализации –туризма. 

Ключи: 
Вариант 1: А1-б; А2-в; А3-б; А4-б; А5-а; А6-в; А7-а; А8-б; А9-в; А10-3с; В1-1а,д,е; 

В2-г; В3-воспроизводство населения; В4-1в, 2а, 3б; В5-б,в,г; С1-ЮАР 
Вариант 2: А1-б; А2-в; А3-в; А4-б; А5-а; А6-в; А7-а; А8-б; А9-в; А10-1а; В1-

а3,б2,в4; В2-а; В3-демполитика; В4-1б, 2а,; В5-а,б,г; С1-Греция 
 

2.4 Перечень практических работ по географии 
ПЗ № 1 Классификация ландшафтов с использованием источников географической 
информации. 
ПЗ № 2 Определение целей и задач учебного исследования, связанного с глобальными 
изменениями климата. 
ПЗ № 3 Оценка природно-ресурсного капитала одной из стран (по выбору) по источникам 
географической информации. 
ПЗ № 4 Определение ресурсообеспеченности стран отдельными видами природных 
ресурсов. 
ПЗ № 5. Определение и сравнение темпов роста населения крупных по численности 
населения стран и регионов мира. 
ПЗ № 6. Объяснение особенности демографической политики в странах с различным 
типом воспроизводства населения. 
ПЗ № 7. Сравнение и объяснение различий в соотношении городского и сельского 
населения разных регионов мира на основе анализа статистических данных. 
ПЗ № 8. Объяснение различий в показателях качества жизни населения в отдельных 
регионах и странах мира на основе анализа источников географической информации. 
ПЗ № 9. Сравнение структуры экономики аграрных, индустриальных и 
постиндустриальных стран. 
ПЗ № 10. Представление в виде диаграмм данных о динамике изменения объёмов и 
структуры производства электроэнергии в мире. 
ПЗ № 11. Определение направления грузопотоков продовольствия на основе анализа 
статистических материалов и создание карты «Основные экспортёры и импортёры 
продовольствия». 
ПЗ № 12. Размещение профильной отрасли мирового хозяйства на карте мира. 
ПЗ № 13. Составление экономико-географической характеристики профильной отрасли. 
ПЗ № 14. Сравнение по уровню социально-экономического развития стран различных 
субрегионов Зарубежной Европы с использованием источников географической 
информации (по выбору). 
ПЗ № 15. Сравнение международной промышленной и сельскохозяйственной 
специализации Китая и Индии на основании анализа данных об экспорте основных видов 
продукции. 
ПЗ № 16. Объяснение особенностей территориальной структуры хозяйства Канады и 
Бразилии на основе анализа географических карт. 
ПЗ № 17. Сравнение на основе анализа статистических данных роли сельского хозяйства в 
экономике Алжира и Эфиопии. 
ПЗ № 18. Изменение направления международных экономических связей России в новых 
геоэкономических и геополитических условиях. 
ПЗ № 19. Выявление примеров взаимосвязи глобальных проблем человечества на основе 
анализа различных источников географической информации и участия России в их 
решении. 



3. Критерии оценки выполненных заданий 
 
3.1 Критерии оценок теоретических знаний (текущий контроль). 
«5» - «отлично» выставляется, если студент полностью владеет теоретическими 

знаниями и может их обосновать не менее 86-100 % полученных знаний. 
«4» - «хорошо» выставляется, если студент допускает некоторые неточности в теоретическом 

обосновании не менее 75-85 % полученных знаний. 
«3» - «удовлетворительно» выставляется, если студент может обосновать теоретически не 

менее 61-75 % полученных знаний. 
«2» - «неудовлетворительно» выставляется, если студент не может теоретически обосновать 

менее 0-60 % полученных знаний. 
 
3.2 Критерии оценок по практическим занятиям (текущий контроль). 
На каждом занятии: 
«5» - «отлично» - своевременная явка на занятие, внешний вид в соответствии с требованиями 

к форме, своевременное и точное выполнение задания преподавателя, полное овладение 
практическими навыками и их теоретическое обоснование. 

«4» - «хорошо» - своевременная явка на занятие, внешний вид в соответствии с требованиями 
к форме, при выполнении практических и теоретических заданий допущены не существенные 
ошибки. 

«3» - «удовлетворительно» - не всегда своевременное и точное выполнение заданий 
преподавателя. 

«2» - «неудовлетворительно» - не полное овладение навыками и не способность их 
теоретически обосновать. На занятиях пассивен, небрежен в выполнении заданий преподавателя. 
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